

山西发现两百余座纵跨千年墓葬

9月18日,山西省考古研究院对外发布考古发现,在山西省襄汾县,考古人员发现从新石器时代至明清时期的215座墓葬,进一步通过考古佐证“尧都平阳”。

2020年6月至2022年7月,为配合襄汾县经济开发区道路路网工程和标准厂房建设项目建设,山西省考古研究院联合襄汾县文化和旅游局、襄汾县博物馆组成联合考古队,对工程建设范围内所涉遗址、墓葬进行抢救性发掘。

发掘区域以汾河为界,分为河东、河西两个区域,共清理发掘遗迹348处,墓葬215座。

河东区域涉及桥子沟村、古城庄村两个村庄,共发掘墓葬145座,其中汉代128座、宋金3座、明清15座。出土随葬品959件,其中铜器222件、铁器21件、陶器528件。发掘遗迹145处,出土器物115件,其中新石器时代28件、战国72件、汉代15件。

河西区域涉及温泉村、鱼池村、东邓村三个村庄,温泉段共发掘元明清墓葬69座、

北齐墓1座,出土随葬品437件;鱼池段发掘灰坑168座、房址1座、灶6个,年代为春秋时期;东邓段发掘灰坑28座、窑址2座,年代为汉代。

其中,在战国时期遗迹内采集的器物和残片,发现带有刻划符号图案或戳印文字,文字主要有“平市”“市”“王”“田”等,其中最多的就是“平市”戳印。

位于发掘区域东南侧约300米处的襄汾县文物保护单位——古城庄城址,戳有“平

市”的陶器是“平阳县”监管下生产的合格商品,从而证明这座古城(古城庄城址)是战国晚期秦国设立的“平阳县”,西汉改设“襄陵县”。

考古人员认为,该区域内各类遗迹较丰富,时代涵盖新石器时代仰韶文化和陶寺文化、战国、汉代、宋金元、明清等各个时期,尤其是古城庄城址在战国晚期秦国占领之后在原有聚邑的基础上设“平阳县”,为“尧都平阳”位置所在提供考古佐证。

据中新网

“凝视三星堆”特展文物亮相香港故宫



9月18日,布展团队工作人员摆放文物“金面罩”。 新华社发

新华社香港9月18日电(记者黄茜恬)香港故宫文化博物馆18日宣布,将于9月27日起对公众开放的特展“凝视三星堆——四川考古新发现”的文物展品已从四川广汉三星堆博物馆及成都金沙遗址博物馆安全运抵香港故宫文化博物馆。

据馆方介绍,来自四川的布展团队与香港故宫文化博物馆布展团队已于香港故宫文化博物馆第八展厅开箱,并对此批珍贵文物进行点交、检查及安装。

据悉,率先开箱亮相的4件珍贵文物包括1986年出土的国家一级文物“青铜二号神树底座”,这是本次展览唯一一件神树文物。另外3件珍

贵文物是2020年至2022年间出土的“铜虎头龙身像”“金面罩”及“青铜大神兽”,为首度在四川省外展出。

其中,尾部上翘的“铜虎头龙身像”是三星堆目前所见最高的动物造型青铜器之一,高75.5厘米。三星堆出土约10件“金面罩”,以本次展出的“金面罩”为最大,重约350克,黄金成分占85%。“青铜大神兽”为三星堆迄今发现的最大青铜神兽,该文物高98厘米、长104厘米、宽39厘米。

该特展聚焦以三星堆遗址为代表的四川地区考古新发现,展出120件出土自成都平原地区的三星堆、金沙和宝墩等遗址,距今2600年至4500年的青铜器、玉器、金器及陶器等珍贵文

物。120件展品中包括23件国家一级文物,以及55件为2020年至2022年间三星堆遗址最新发掘的重要文物,大部分是首次在四川省外展出。

为配合此次特展,香港故宫文化博物馆将于9月27日至28日举办“三星堆与青铜时代的中国”国际研讨会,邀请海内外知名专家学者围绕三星堆遗址最新考古发现和青铜时代中国社会、文化及技术等课题,展开学术研讨。

“凝视三星堆”特展由香港故宫文化博物馆、四川广汉三星堆博物馆和成都金沙遗址博物馆主办,四川省文物考古研究院、成都文物考古研究院协办,展期将至2024年1月8日。

侵华日军碑文铜牌原件首次展出

9月18日,东北烈士纪念馆发布消息,为纪念“九一八”事变爆发92周年,东北烈士纪念馆首次展出国家一级文物侵华日军为战死者建造的碑文铜牌原件,并制作宣传视频线上同时展出。通过讲述文物故事,反映侵华日军在中国东北抗日战场的罪恶行径,警醒人们牢记历史,勿忘国耻,激励世人珍爱和平,奋进前行。

这块碑文铜牌来自于黑龙江鹤岗矿区的一座“忠灵塔”上,是日本侵略者为祭奠在侵华战争中战死的日伪军而建。碑文铜牌横51厘米、纵36.5厘米、厚2厘米、重12千克。上面的文字译成中文是:康德3年5月22日下午9时至次日上午3时期间,遭匪首夏云杰率部约700人袭击,社员及家属等28人奋死抵抗之际,不幸中弹殉职。为山口为市、桥田德次、赵永富三人授勋纪念。

从表述内容来看,这块碑文具有极大的欺骗性。它制造了普通百姓遭土匪袭击的“无辜”假象,妄图以此加深东北民众与革命队伍之间的对立情绪。

而事实真相是:1936年5月22日夜,东北人民革命军第六军军长夏云杰指挥六军第一、二、三团,分兵两路袭击了鹤岗矿山。一路由三团团长冯治刚率领,炸毁了矿山东南的吊桥和车库,封锁了日本守备队和矿山警察队的增援道路。

夏云杰亲自率领另一路队伍直捣煤矿事务所,在中国共产党地下工作人员的密切配合下,顺利地解除了矿山警察二队的全部武装,并击毙了日本指导官山口为市、桥田德次和伪矿山警察大队长赵永富。

夏云杰向被解除武装的矿山警察队宣传中国共产党的抗日政策,号召他

们悔过自新走上抗日道路,当场有26名矿警报名加入第六军。

这次战斗缴获敌人大批枪支弹药,5月23日凌晨,夏云杰率领部队携带战利品凯旋。袭击鹤岗矿山的战斗,给日本侵略者以沉重打击。

1948年,东北烈士纪念馆将这块碑文铜牌征集入馆,为国家一级文物,成为东北抗联第六军袭击日伪矿山,打击敌人的重要物证,现陈列于东北烈士纪念馆二楼展厅。

据东北烈士纪念馆馆长刘强敏介绍,侵华日军为战死者建造的“忠灵塔”的碑文铜牌是侵华日军罪恶行径的铁证。视频揭露了碑文铜牌背后的历史真相,让世人看到侵略者的真实面目。通过公开展示这一证据,可以让更多人铭记历史,重振抗战精神,厚植爱国主义情怀。

据中新网

《封神第一部》在英首映

当地时间9月17日,中国神话史诗电影《封神第一部:朝歌风云》在伦敦举办英国首映礼。该电影导演乌尔善、演员费翔、美术指导叶锦添在首映礼上分享创作故事。

乌尔善通过视频连线与现场观众交流,分享中国传统文化借电影“出海”的心得。他说,中国电影走出国门与海外观众达成共情之前,首先需要触及国内本土观众的内心。

费翔认为,《封神》中所传达的“亲情、友情,为更大的利益牺牲自己”的精神是人类共同的情感,与西方观众所熟知的《权力的游戏》一样,具有吸引多元观众的潜能。

首映礼现场不少观众是在英国的中国留学生,他们就影片中的场景、服饰等问题与主创交流。

活动主办方表示,9月22日起,《封神第一部:朝歌风云》将登陆英国及爱尔兰电影院,欧洲的观众将感受到中国电影工业的视听效果和富有神话想象力的呈现。

据中新网

《逃离大英博物馆》获批

一部名为《逃出大英博物馆》的3集系列短视频,最近在多个互联网平台走红,引发网友热议。而一部几乎同名的动画影片近日出现在了官方公布的电影备案立项公示名单中。

据了解,9月15日,国家电影局网站发布《关于2023年8月上全国电影剧本(梗概)备案、立项公示的通知》。其中,由漫恩(深圳)电影有限公司申报备案的动画影片《逃离大英博物馆》已获同意拍摄,其备案立项号为“影动备字(2023)第076号”。

上述公示提供的故事梗概称,“影片讲述100多年前流落英国大英博物馆的中国文物在春节前夕苏醒,因思念祖国它们逃离大英博物馆后回国过年的故事。”

认证信息为“动画电影《逃离大英博物馆》官方微博”的微博账号“逃离大英博物馆”已于9月13日上线,该微博账号9月15日也发布了动画电影《逃离大英博物馆》获备案公示的消息。

此前,从8月30日起,3集系列短视频《逃出大英博物馆》上线抖音、B站、小红书等互联网平台,讲述了一盏中国玉壶“逃出”大英博物馆寻找回国之路的故事,收获网友大量好评。

据澎湃新闻

《美国小说》获最高奖项

《美国小说》9月17日赢得了多伦多国际电影节最高奖项人民选择奖,从而锁定了它作为明年奥斯卡奖早期领跑者的地位。

这部关于种族、媒体以及白人观众如何消费黑人文化的讽刺电影,是科德·杰斐逊的导演处女作。

《美国小说》讲述了作家、大学教授特洛纽斯·“蒙克”·埃利森(杰弗里·赖特饰)的故事。埃利森的出版商认为他的作品“不够黑”。因此,他用笔名写了一部小说,极尽他心目中关于作为非裔美国人的陈词滥调。当然,这本书爆红热卖,制片人纷纷开始接洽,埃利森则必须面对自己行为的后果。

该片改编自珀西瓦尔·埃弗雷特的小说《抹除》。导演杰斐逊现年41岁,曾参与《继承之战》和《守望者》等剧集的制作,以编剧身份获得过艾美奖。该片在多伦多举行了全球首映,定于今年11月在北美公映。

多伦多国际电影节是北美地区最大的电影节,其由观众投票的“人民选择奖”已成为奥斯卡奖的早期风向标,预示着最终的奥斯卡奖最佳影片得主。

据《参考消息》